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Lésungen

1. a) 13m328dm37cmd® = 13028'007 cm?
b) 27km15m3cm = 27'015’030 mm
c) 57t25¢g = 57000025 ¢
d) 7Tg.8Std. 3Min. = 10'563 Min.

Je ¥ Punkt.

2. a) Potenz vor Punkt vor Strich:
9a* -30ab +25b?% + 50b? + 60ab +18a% — 4a2 + 9b? = 23a2 + 30ab + 84>

b)  Furaden Wert 0.5 und fur b den Wert -1.5 einsetzen
17a2 - (9ab —13b?)
17a* —9ab +13b?
17(0.57 -9(0.5)~1.5)+13(-1.5)
4.25+6.75 +29.25 = 40.25

a) 1 Punkt b) 1 Punkt

3. Textaufgabe
m = Anzahl Meerschweinchen
k = Anzahl Kleinvégel
4m+2k =558
m+k =195
2m+k =279
k=195-m
2m+195-m=279
m=284
k=195-84
k=171

Das Tierheim hat 84 Meerschweinchen und 111 Kleinvogel.
Es sind auch alternative Lésungswege zulassig.

2 Punkte
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4.  Gleicher Nenner 1-x firr alle Terme:
—(1-x)+ x(1-x)+ (1+x) 1 Punkt
Ausmulti;?liz)i(ert, alles auf einem Bruchstrich:
—1+x+:_—:2+1+x v Punkt
Richtiges Resultat:

2
S oder x(3-x) % Punkt
1-x 1-x
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Lésungen: 307, 311, 313, 317, 331, 337, 347, 349

Punktevergabe Problemlésungsaufgabe Primzahlen

Kriterien fir die Punktevergabe

Die Strategieanwendung wird auf einer fiinfstufigen Skala be-
urteilt. Die Kriterien fiir die einzelnen Stufen sind wie folgt:

Ankerbeispiele

Die Ankerbeispiele illustrieren fir jede Punkt-
zahlvergabe mégliche konkrete Beispiells-
sungen der Priflinge.

2 Punkte (sehr gut):

Es wird nachvollziehbar eine Strategie verwendet, die zum
Ziel fuhren kann.

Die Strategie wird konsequent umgesetzt (nicht mittendrin
aufgehort, die relevanten Aspekte der Strategie werden be-
ricksichtigt).

Bei Problemen/Fehlern werden diese gesucht und (evtl. mit
einer neuen Strategie) angegangen.

Es werden alle Primzahlen gefunden und keine falschen Zah-
len angegeben.

2 - sehr gut:

Der Prifling erkennt, dass er die alle gera-
den Zahlen streichen kann. Daraus merkt er,
dass er das auch mit den Dreierzahlen ma-
chen kann. So geht er Schritt fiir Schritt vor,
bis nur noch wenige Zahlen (ibrig bleiben,
die er z.B. mit einem andern Prifverfahren
auf prim priift und schliesslich alle korrekten
Lésungen findet. Der Lésungsweg ist so do-
kumentiert, dass man ihn gut nachvoliziehen
kann.

Die Lésungen sind: 307, 311, 313, 317, 331,
337, 347, 349

1.5 Punkte (gut):

Es wird eine Strategie verwendet, die zum Ziel fithren kann.
Die Strategie wird konsequent umgesetzt (nicht mittendrin
aufgehort, die relevanten Aspekte der Strategie werden be-
ricksichtigt). Ausnahme: Falls der Proband aus Zeitgranden
nicht fertig wird, aber davon ausgegangen werden kann, dass
er es geschafft hatte.

Bei Problemen/Fehlern werden diese gesucht und (evtl. mit
einer neuen Strategie) angegangen.

Mindestens die Halfte der angegebenen Zahlen ist korrekt.

1.5 - gut:

Der Priifling weiss, wie man eine Zahl auf
prim (iberprifen kann (z.B. indem er alle Tei-
ler sucht) und macht konsequent das Zahi fir
Zahl. Er hat jedoch zu wenig Zeit, um alle 50
Zahien zu Uberprifen und findet nur die
Halfte. Der Losungsweg ist so dokumentiert,
dass man ihn gut nachvollziehen kann.

Die Lésungen sind: 307, 311, 313, 317, 331,
337, 347, 349

1 Punkt (geniigend):

Es wird eine Strategie verwendet, die zum Ziel fithren kann o-
der es werden verschiedene Strategien ausprobiert.
Mindestens eine Zahl ist korrekt.

1 - geniigend:

Der Priifling sucht langer nach einer geeig-
neten Strategie, wie man eine Zahl auf prim
Uberpriifen kann (z.B. indem er alle Teiler
sucht). Er wendet diese Strategie aber nicht
systematisch an und findet damit nur zwei
richtige Zahlen. Der Lésungsweg ist so doku-
mentiert, dass man das Vorgehen der Spur
nach nachvollziehen kann.

0.5 Punkte (ungeniigend):

Es wird eine Strategie verwendet, die zum Ziel fiihren kann o-
der es werden verschiedene Strategien ausprobiert.

Keine Zahl ist korrekt.

0.5 - ungeniigend:

Der Priifling kann keine Strategie konse-
quent umsetzen, er probiert aber auf meh-
rere (wenigstens teilweise sinnvolle) Arten,
eine Losung zu finden. Er findet keine rich-
tige Losung. Der Lésungsweg ist so doku-
mentiert, dass man das Vorgehen der Spur
nach nachvollziehen kann.

0 Punkte (ungeniigend):
Es ist keine Strategie erkennbar oder die verwendete Strate-
gie flihrt sicher nicht zu einem korrekten Ergebnis.

0- ungeniigend:

Der Priifling nimmt eine Reihe von falschen
Berechnungen vor und schreibt am Schluss
unreflektiert ein Resultat hin.

Oder:

Der Priifling macht viele verschiedene Lo-
sungsansétze, die aber alle komplett sinnlos
und gar nicht auf das Problem bezogen sind
(wirrer Aktivismus).

Der Lésungsweg ist in keinster Weise nach-
vollziehbar.
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Bewertung:

9 Linien richtig: 2 Punkte
4 Linien richtig: 1.5 Punkte
3 Linien richtig: 1 Punkt

2 Linien richtig: 0.5 Punkte

1 und 0 Linien richtig: 0 Punkte

7. a)

_ K-p-t

100-360

_Z,-100-360 562.5-100-360
~ p,t, 45.45
Das Kapital betragt Fr. 100°000.-

K =100'000. -

b) t2=6 Monate = 180 Tage
7 K-p,-t, =100'000-4.625-180
?7100-360 100-360
Der Zins betragt Fr. 2315.50

=2312.50

4.625-4.5

c) Ap%=p2—‘&-100%:T-100%=2.78%

P4
Der Zinssatz ist um 2.78% gestiegen

% Punkte

Y2 Punkt

% Punkte

Die Losung Apw = p2 —p1 = 4.625 - 4.5 = 0.125%
ist nicht korrekt, soll aber trotzdem mit % Punkt bewertet werden.
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Geg.: to = 9%2
v = 320 m/min
t+ = 1010
st2 = 4.82km = 4820m
stz = 5.72km = 5720m
a)

b)

At=t,-t,=10" -9% =18min

Sty =V - At=3202-.18min =5760m

S$=8y +81, =5760m+4820m =10'580m

Der Lauf fihrt Gber eine Distanz von 10‘580m

S, =S-S5, =10580m-5720m =4860m
_Su_ 4860m n
" At 18min o

Livia [&uft mit einer Geschwindigkeit von 270 m/min
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Ges:a)s=7?
byve="7?

1 Punkt

1 Punkt



